

П Р В У Т С В І Я

5 ОКТЯБРЯ

1868 ГОДА.

№

40.



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Извѣстіе. Забайкальская Д. Миссія.

ИЗВѢСТІЕ

Его Высокопреосвященство возвратился изъ Тунгусскаго края 28 ч. Сентября, въ 5 часовъ вечера.

ЗАБАЙКАЛЬСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССІЯ.

3. Въ Нерчинскомъ округѣ.

Агинскій станъ.

Въ отчетѣ за 1866 годъ было прописано мною, что больше всего терпятъ христіане-инородцы въ агинскомъ, бурятскомъ вѣдомствѣ. Дѣло о назначеніи засѣдателя въ степную думу изъ христіанъ, гянувшеся въ 1864 году по упорному сопротивленію азычниковъ, официально заявившихъ, что они безчестіемъ считаютъ для себя, если христіанинъ будетъ присут-

ствовать въ ихъ думѣ вмѣстѣ съ ихъ единовѣрцами, (*) наконецъ покончено въ 1867 году, когда состоялось уже Высочайшее повелѣніе о назначеніи въ степныя думы выборныхъ изъ крещенныхъ инородцевъ. Но враги Креста Христова и тутъ нашли средство къ устраненію выборнаго изъ христіанъ отъ участія въ дѣлахъ думы: они исключили его изъ списка дежурствъ думскихъ засѣдателей. Живущіе при станѣ христіане до 1868 года не имѣли сѣнокосной земли, тогда какъ язычники тутъ же не знали, куда дѣвать ее. Послѣ неоднократныхъ жалобъ мѣстному начальству, въ концѣ 1866 года ими принесена была жалоба нарочно отправленному для узнанія ихъ положенія адъютанту генераль-губернатора; въ августѣ для отвода земли имъ командированъ былъ изъ Читы чиновникъ Сахаровъ (язычникъ-ламаецъ); но и послѣ этого они остались безъ земли до зимы настоящаго года, когда отведена имъ земля только по настоятельному требованію генераль-губернатора. Миссіонеръ пишетъ, что изъ всего селенія при станѣ (17 домовъ) только три дома въ 1867 году имѣли сѣнокосъ, а прочіе совсѣмъ не имѣли. Понятно, что такое положеніе христіанъ невольно охлаждаетъ усердіе къ принятію православной вѣры. Но, что особенно прискорбно, тогда какъ миссія заботится объ осѣломъ водвореніи всѣхъ ново-крещенныхъ около своихъ становъ, безземеліе заставило нѣсколько семействъ прежде поселившихся въ Агинскомъ селе-

(*) Хотя инородческія думы не языческое, а государственное учрежденіе, и украшаются зеркалами, и хотя въ вѣдѣніи ихъ находятся не одни язычники, но и христіане,—въ присутственной залѣ агинской думы въ переднемъ углу стоитъ большой идолъ Шигмуни, поодаль отъ него портретъ Государя Императора, а въ другомъ углу икона св. Николая, почитаемая и язычниками. Видно, агинскія степныя власти какъ за христіанами своего вѣдомства не признаютъ правъ равныхъ съ язычниками, такъ и вѣру ихъ считаютъ ниже своей вѣры. Христіанинъ, входя въ присутствие думы, долженъ молиться въ задній уголъ.

ни, удалиться изъ него въ разныя мѣста и слѣдовательно жить вдали отъ церкви и руководства миссіонера.

Миссіонеромъ въ агинскомъ вѣдомствѣ съ 1862 года служилъ священникъ Григорій Литвинцевъ; но по неизвѣстной домъ онъ до настоящаго года жить вдали отъ своей миссіонерской церкви. Забота о построеніи дома въ бурятской степи вдали отъ русскаго населенія много отнимала у него и времени и душевнаго расположенія къ мирной христіанской проповѣди. Кромѣ того, недостатокъ матеріальныхъ средствъ къ поѣздкамъ, (онъ получаетъ содержаніе и прогоны изъ казначейства наряду съ приходскими священниками, слѣдовательно не въ началѣ, а въ концѣ каждаго полугодія), задерживалъ его отъ дальнихъ поѣздокъ въ первое полугодіе. Самая исповѣдь и причащеніе поокрещенныхъ совершены были имъ въ постъ св. апостоловъ.

Главное занятіе его въ первомъ полугодіи состояло въ назиданіи новокрещенныхъ, недалеко живущихъ отъ стана. Совершеніе молебновъ съ водосвѣтіемъ, утрени и часовъ, также объясненіе символа вѣры и десяти заповѣдей составляли сущность такого назиданія. Тѣ, которые по умственной ограниченности съ трудомъ понимали ученіе, могли богослуженіемъ питать чувство благочестія.

Сверхъ того священникомъ Литвинцевымъ роздано довольно экземпляровъ Священнаго Писанія на монгольскомъ языкѣ вліятельнымъ лицамъ въ языческомъ чиновачаліи. Вопросы, предлагавшіеся неоднократно миссіонеру съ требованіемъ объясненія непонятаго, показывали, что книги читались и были предметомъ размышленій.

Октябрь и ноябрь священникомъ Литвинцевымъ проведены были въ поѣздкахъ по агинскому и урульгинскому вѣдомству. Для нагляднаго объясненія священной исторіи онъ нарочно возилъ съ собою исторію Шпорра въ лицахъ. Болѣе склонные къ христіанству тунгусы охотно принимали наставленія,

но отъ крещенія отказывались тѣмъ, что не могутъ по бѣдности отказаться отъ нечистой пищи и падали. А полчища ламъ, поддерживаемыя начальствомъ, всѣ средства употребляютъ къ совращенію ихъ въ свое суевѣріе и вѣроятно скоро не останется ни одного тунгуса прежней народной вѣры.

Въ теченіе года священникомъ Литвинцевымъ просвѣщено св. крещеніемъ 13 человекъ тунгусовъ шаманскаго суевѣрія и 2 бурята ламскаго.

Ононскій станъ.

Въ Оловянномъ Рудникѣ на рѣкѣ Ононѣ станъ существуетъ съ 1865 года,—тогда же начата и постройка церкви, но при тѣхъ трудностяхъ, какія встрѣчаются въ степи по недостатку способныхъ для дѣла людей и самыхъ матеріаловъ, окончена она только въ 1867 году. Январь и половина февраля употреблены были миссіонеромъ священникомъ Алексіемъ Малковымъ главнымъ образомъ на приготовленія къ освященію церкви, которое и совершено было 16 февраля. Несмотря на отдаленность отъ русскаго населенія, на праздникъ освященія было болѣе пяти сотъ человекъ русскихъ, до пятидесяти бурятъ-язычниковъ и два ламы изъ цугульскаго дацана, нарочно отправленные для того ширетумъ, который самъ не присутствовалъ, извиняясь въ письмѣ къ миссіонеру служеніемъ въ тотъ день въ своемъ дацанѣ.

Мѣстность давно оставлепнаго Оловяннаго Рудника, гдѣ находится миссіонерскій станъ, окружена густымъ бурятскимъ населеніемъ; а зимою язычники—буряты прикочевываютъ съ своими юртами не только на улицу села, но и на дворъ къ миссіонеру, чтобы лучше укрыться отъ непогоды. Потому и живя дома, онъ всегда можетъ имѣть случаи къ бесѣдѣ съ бурятами о вѣрѣ.

Въ январѣ и февралѣ священникомъ Малковымъ за недосугомъ были совершены двѣ кратковременныя поѣздки въ ближайшіе улусы. Поѣздки въ эти улусы бывають часты, и однимъ

и тѣмъ же бурятамъ случается слышать проповѣдь не два и три, а десятки разъ; потому при новыхъ посѣщеніяхъ, многіе напередъ отвѣчаютъ, что они давно уже это слышали, такъ и говорить имъ нечего. Чтобы не возбудить еще больше ожесточенія и отвращенія къ проповѣди, миссіонеръ по необходимости на время умолкаетъ. Но за то ничего нѣтъ тяжелѣе для самаго миссіонера, какъ быть сътеземъ на сухой и безплодной почвѣ, видѣть свое безсиліе и не имѣть возможности преодолѣть упорство: убѣдить умъ дикаря не трудно, но дать вѣру—не въ силахъ человѣческихъ. Только сознание долга и вѣра во всемогущую благодать Божию заставляютъ подавлять въ себѣ уныніе и снова приниматься за дѣло, столько разъ не оправдавшееся.

Весь мартъ (великій постъ) проведенъ былъ въ розыскахъ по степямъ, горамъ и дебрямъ кочующихъ крещенныхъ инородцевъ для исповѣди и святаго причастія. Отъ вѣтровъ и холода кочующіе тунгусы и буряты на зиму забиваются въ мѣста уединенныя, въ ущелія горъ и лѣса, по одной, по двѣ и по три юрты, такъ что розыски ихъ въ эту пору составляютъ одну изъ самыхъ трудныхъ обязанностей миссіонера, съ которою можетъ сравниться развѣ еще служеніе въ холодныхъ и дымныхъ юртахъ. За то священникъ Малковъ утѣшенъ былъ усердіемъ самихъ инородцевъ къ исполненію сего священнаго долга.

Розыскано и приготовлено богослуженіемъ и наставленіями, исповѣдано и приобщено до ста человѣкъ. Прежней тупости къ пониманію наставленій замѣчалось менѣе; къ таинствамъ исповѣди и особенно причастія приступали съ замѣтнымъ сознаніемъ ихъ важности и благоговѣніемъ. Многіе изъ крещенныхъ тунгусовъ и бурятовъ пріѣзжали изъ дальнихъ мѣстъ помолиться въ церковь въ самомъ станѣ какъ постомъ, такъ особенно въ Пасху. Между прочимъ, замѣчаетъ миссіонеръ въ своихъ запискахъ, пріѣзжала и одна погибшая было изъ стада

Христовая овца, жена одного язычника, крещенная, но по семейнымъ обстоятельствамъ рѣшительно отрекавшаяся отъ самаго факта своего крещенія; прежде никакія убѣжденія миссіонера на нее не дѣйствовали, а теперь, влекомая благодатію Божіею, сама явилась въ станъ для исполненія христіанскаго долга. Вообще замѣчается, что при служеніи миссіи и давно крещенные буряты и тунгусы, оставшіеся безъ пастырскаго надзора и руководства въ своихъ разсѣянныхъ по степямъ кочевьяхъ, мало по малу начинаютъ проникаться сознаниемъ христіанскихъ обязанностей и въ исполненіи ихъ не отстаютъ отъ русскихъ.

Послѣ Пасхи священникъ Малкозъ отправился вверхъ по Онону до Кырынскаго караула. На протяженіи этомъ кочуютъ тунгусы ясачные гѣдомства князя Гантимурова и тунгусы казаки 2-й конной бригады Забайкальскаго войска. Всѣ они ламскаго суевѣрія, и какъ христіане инородцы всѣ мало по малу дѣлаются русскими, такъ тунгусы ламайцы сдѣлались бурятами. Три дацана, основанные недалеко одинъ отъ другаго—для населенія не слишкомъ многочисленнаго, показываютъ съ какимъ усиліемъ дѣйствовала здѣсь ламская пропаганда. По близости къ границѣ много помогли здѣсь русскимъ ламамъ и заграничныя. Доселѣ въ перчинскомъ округѣ сохранилась память, какъ заграничныя ламы въ первый разъ показали на нашихъ стенахъ въ широкихъ, красныхъ и желтыхъ одеждахъ, съ оглушительною музыкою и славою чудотвореній.

Въ настоящій проѣздъ миссіонера около Гуновскаго дацана ему попалось стадо до 600 головъ, въ числѣ коихъ кромѣ лошадей и коровъ были олени и верблюды. На вопросъ его, чье это стадо, слылъ отвѣтъ: монгольскаго гыгэна (перерожденна).

(*) Самъ гыгэнъ проѣзжалъ степями въ тѣхъ же мѣстахъ,

(*) Но это прикладъ только видимый: сколько же поступило монгольскому гыгэну подарковъ неизвѣстныхъ? Достоверно извѣстно, что вѣكتورые изъ такихъ святошъ вывозили изъ Россіи до десяти тысячъ рублей одними деньгами.

гдѣ и имѣлъ свиданіе съ Нашимъ хамбо-ламою, равнѣзжавшимъ въ тоже время по дацанамъ и степямъ перчинскаго округа. (*) Невольно бросается въ глаза эта свобода въ обирательствѣ русскихъ подданныхъ иностранными идолослужителями въ сравненіи съ тѣми предостереженіями, какія приняты нашимъ законодательствомъ для православныхъ монастырей и церквей Востока, пользующихся благотвореніями въ Россіи только съ Высочайшаго разрѣшенія. — Ноутигэновъ чудотворцемъ довольно и въ своихъ въ Россіи, какъ по дацанамъ, такъ и въ ютпельничествѣ. Миссіонеръ Малковъ рассказываетъ о ламѣ отшельникѣ и чудотворцѣ, который въ настоящее время живетъ въ лѣсу въ верховьяхъ р. Аги. Народъ валить къ нему толпами для полученія благословенія и исцѣленій. По словамъ бурятъ, онъ знаетъ все прошедшее и будущее, исцѣляетъ безъ лекарствъ, а только читаетъ молитвы надъ приносимымъ чаемъ, который потомъ даетъ пить больнымъ, или кропитъ больныхъ водою. Къ прискорбію, эти русскіе осуевѣривъ заходятъ къ нему для полученія исцѣленія. Все это сильно поддерживаетъ въ агинскихъ бурятахъ суевѣріе, и безъ этой мощною рукою поддерживаемое мѣстнымъ бурятскимъ начальствомъ.

При поѣздѣ до Кыринскаго караула миссіонеръ имѣлъ главнымъ образомъ пѣлію полечиться на Былиринскихъ горячихъ водахъ. Поправившись здоровьемъ, онъ все почти второе полугодіе безустанно провелъ въ поѣздкахъ, которыхъ въ это время совершилъ десять, язычникамъ предлагая слово о вѣрѣ, а прежде крещенныхъ утверждая въ принятой ими вѣрѣ. Первое относилось больше къ бурятамъ, а послѣднее къ тунгусамъ. Простодушное тунгусское племя болѣе доступно для дѣйствія благодати Божіей, и большинство урулинскаго (тунгускаго) вѣдомства не только крещено, но и давно совершенно обрусѣло до того, что потеряло свой природный языкъ. Остающіеся въ язычествѣ держатся его потому, что въліяніемъ ламъ болѣею частію обурятисы и также забыли о своемъ тунгускомъ происхожденіи.

(*) Онъ приглашалъ бурятъ въ свой Гусиноозерскій дацанъ для поклоненія другому монгольскому тыгэну. Въ юнѣ по этому приглашенію было въ Гусиноозерскомъ дацанѣ однихъ хонринскихъ бурятъ до десяти тысячъ, да не менѣе того агинскихъ и селенгинскихъ.

Во время поѣздокъ священникъ Малковъ не забывалъ по-сѣщать и сосѣдей своихъ — ламъ цугольскаго дацана. Ламы — настоящіе айиняне, *еже слышатъ что ново*; но какъ скоро рѣчь коснется вѣры, тотчасъ же начинаютъ одинъ по одному уходить отъ собесѣдника. Къ тому же въ декабрѣ случилось обстоятельство, сильно задѣвшее ихъ самолюбіе. Одинъ хуваракъ знаменитаго цугольскаго дацана принялъ свѣтское крещеніе. Прежде высказанное нами замѣчаніе, что обращается къ святой вѣрѣ не тотъ, кто болѣе убѣжденъ въ ней умомъ, а втоближе къ ней сердцемъ, яснѣе всего оправдалось на этомъ мальчикѣ ламѣ (15 лѣтъ). На вопросъ миссіонера, почему онъ хочетъ креститься, хуваракъ наивно отвѣчалъ: «я шибко-то не знаю почему, а хочется». Потомъ разсказалъ, что видѣлъ какъ то сонъ, будто онъ сидитъ въ домѣ миссіонера и окрещенъ. «Какъ испугался, увидѣвъ себя крещеннымъ! Вскочилъ, оцупался, нѣтъ, въ дацанѣ, въ тойже ламской одеждѣ и по прежнему не крещенъ. Съ тѣхъ поръ не знаю, что такое сдѣлалось со мною, — какъ приду въ вашъ станъ, а все хочется креститься». Чтобы скрыть отъ ламъ свое бѣгство, онъ оставилъ въ кельѣ свой ламскій малахай; въ Рудникѣ долго ходилъ голодный по селу, два раза заходилъ на кухню къ миссіонеру, но высказаться не рѣшался; наконецъ, одинъ изъ обывателей узналъ его намѣреніе и привелъ къ миссіонеру. Черезъ нѣсколько дней ламы отыскали его у миссіонера; но онъ былъ уже окрещенъ. Какъ ни конфузно было для ламъ видѣть своего воспитанника крещеннымъ, противъ чистоты намѣренія его никто не сказалъ слова. Только послѣ этого обстоятельства молодые хуваракы болѣе не показывались въ станѣ; вѣроятно, старшіе ламы запретили имъ ходить къ миссіонеру. Теперь онъ живетъ у послѣдняго и учится читать по русски. Въ дацанѣ учился семь лѣтъ, родной монгольской грамотѣ его вовсе не учили, а цотангутски (потибетски) хотя читаетъ, но ничего не понимаетъ, потому что и изъ старшихъ ламъ очень немногіе разумѣютъ свой идолослужебный языкъ. Въмѣстѣ съ Павломъ (бывшимъ хуваракомъ) учился у священника Малкова мальчикъ тунгусъ Арѣа. Этотъ хорошо знаетъ русскій языкъ, выучился читать въ церкви и подаетъ надежду быть полезнымъ для миссіи.

Св. крещеніемъ въ теченіи года священникъ Малковъ просвѣтилъ 11 человекъ, изъ нихъ два бурята и одна тунгуска ламскаго суевѣрія, прочіе — всѣ тунгусы, шаманскаго.

(будетъ продолженіе)

П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

5 ОКТЯБРЯ № 40. 1868 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Проектъ устава Д. Академій. Прощаль-
ный взглядъ на Россійско-американскія колоніи.

ПРОЕКТЪ УСТАВА Д. АКАДЕМІЙ.

Глава девятая.

Объ отдѣленіяхъ академій.

§ 104. Изъ наукъ, преподаваемыхъ въ академіи, одни суть
обще-обязательныя для всѣхъ студентовъ и составляютъ об-
щей богословскій курсъ, а другіи распределяются по отдѣле-
ніямъ.

§ 105. Къ обще-обязательнымъ предметамъ относятся:

- 1) Священное писаніе.
- 2) Основное богословіе.
- 3) Догматическое богословіе съ историческимъ изложеніемъ
догматовъ.
- 4) Общая церковная исторія.
- 5) Исторія философіи.
- 6) Педагогика—и
- 7) Одинъ изъ новыхъ языковъ (французскій, нѣмецкій или
англійскій).

§ 106. Къ спеціальнымъ богословскимъ предметамъ отно-
сятся:

- 1) Нравственное богословіе.
- 2) Сравнительное богословіе.

- 3) Патристика.
- 4) Церковное право.
- 5) Гомилетика съ пастырскимъ богословіемъ.
- 6) Литургика.

7) Еврейскій языкъ.

§ 107. Къ специальнымъ предметамъ богословско— историческаго отдѣленія относятся:

- 1) Исторія русской церкви.
- 2) Церковное право.

3) Ученіе о расколѣ.

4) Русская гражданская исторія.

5) Всеобщая гражданская исторія.

§ 108. Къ специальнымъ предметамъ философскаго отдѣленія относятся:

1) Логика и психологія.

2) Метафизика и нравственная философія.

3) Теорія словесности и исторія русской литературы.

4) Русскій языкъ съ славянскими нарѣчіями.

5) Греческій языкъ и словесность.

6) Латинскій языкъ и словесность.

§ 109. Къ специальнымъ предметамъ физико— математическаго отдѣленія с.-петербургской духовной академіи относятся:

1) Чистая математика.

в) Высшая алгебра.

б) Аналитическая геометрія.

в) Сферическая тригонометрія.

г) Дифференціальное исчисленіе.

д) Интегральное исчисленіе.

2) Механика.

3) Физика.

4) Космографія.

Примѣчаніе. Кабинетъ, потребный при преподаваніи означенныхъ предметовъ, состоитъ въ завѣдываніи одного изъ преподавателей физико—математическаго отдѣленія, по избранію отдѣленія, утверждаемому совѣтомъ.

§ 110. При каждомъ отдѣленіи, кромѣ преподавателей спеціальныхъ предметовъ онаго состоятъ преподаватели тѣхъ обще-обязательныхъ предметовъ, кои имѣють сродство съ тѣмъ или другимъ отдѣленіемъ по принадлежности.

§ 111. Въ богословскомъ отдѣленіи полагаются 3 ординарныхъ, 3 экстраординарныхъ профессора и 3 доцента, между коими распределяется преподаваніе предметовъ, въ § 106 поименованныхъ (исключая церковнаго права), и обще-обязательныхъ: 1) священнаго писанія, 2) основнаго богословія и 3) догматическаго богословія.

§ 112. Въ богословско историческомъ отдѣленіи полагаются: 3 ординарныхъ, 2 экстраординарныхъ профессора и 3 доцента, между коими распределяется преподаваніе предметовъ въ § 107 поименованныхъ и изъ обще-обязательныхъ общей церковной исторіи.

Примѣчаніе. Преподаватель церковнаго права принадлежитъ къ этому отдѣленію.

§ 113. Въ философскомъ отдѣленіи полагаются 2 ординарныхъ, 3 экстраординарныхъ профессора и 2 доцента, между коими распределяется преподаваніе предметовъ, въ § 108 поименованныхъ и обще обязательныхъ: 1) исторіи философіи, 2) метафизики и 3) педагогики.

§ 114. Въ физико-математическомъ отдѣленіи с.-петербургской духовной академіи полагаются: 2 ординарныхъ, 1 экстраординарный и 2 доцента, между коими распределяется преподаваніе предметовъ, въ § 109 поименованныхъ.

§ 115. Ближайшее наблюденіе за преподаваніемъ по каждому отдѣленію ввѣряется декану.

§ 116. Деканы избираются посредствомъ закрытой баллотировки въ собраніяхъ преподавателей отдѣленія по принадлежности, на четыре года, изъ ординарныхъ профессоровъ, и утверждаются, по представленію епархіальнаго преосвященнаго, святѣйшимъ синодомъ.

§ 117. Собрание преподавателей отделения для выбора декана происходит въ заседании совета академіи. Если выборы не состоится, то баллотировку декана производитъ советъ.

§ 118. Кроме собранія для выбора декана, отдѣленія имѣютъ свои постоянныя собранія, составляемыя, подъ предѣлительствомъ декана, изъ всѣхъ преподавателей отдѣленія, ординарныхъ, экстраординарныхъ профессоровъ и доцентовъ. Одинъ изъ членовъ отдѣленія, по выбору оного, исполняетъ обязанности секретаря отдѣленія.

§ 119. Въ эти собранія, созываемыя деканами по принадлежности, могутъ быть приглашаемы и приватъ—доценты, а по философскому отдѣленію и лекторы, при рѣшеніи вопросовъ, касающихся преподаваемыхъ ими предметовъ, и при испытаніяхъ изъ оныхъ на степень кандидата или на званіе дѣйствительнаго студента.

§ 120. Предметы занятій собраній каждаго отдѣленія суть:

А. Предоставляемые утвержденію самого отдѣленія:

1. Мѣры къ усиленію учебной дѣятельности студентовъ.
2. Программы преподаванія.

Б. Представляемые въ советъ:

1. Избраніе декана и секретаря отдѣленія.
2. Принятіе мѣръ къ временному и постоянному замѣщенію открывшихся по отдѣленію профессорскихъ и другихъ преподавательскихъ вакансій.
3. Программы на конкурсы для занятія вакантныхъ кафедръ.
4. Распредѣленіе предметовъ и порядковъ ихъ преподаванія въ отдѣленіи.
5. Разсмотрѣніе диссертаций на ученые степени.
6. Разсмотрѣніе сочиненій, издаваемыхъ отъ академіи.
7. Присужденіе наградъ студентамъ.
8. Соображенія о распредѣленіи суммъ, назначенныхъ на ученые пособия.

9. Дѣла, предлагаемыя совѣтомъ для предварительнаго обсуждения въ отдѣленіи.

§ 121. Собраніе отдѣленія не приступаетъ къ разсмотрѣнію и рѣшенію дѣлъ, если въ засѣданіи не находится по крайней мѣрѣ двухъ третей наличныхъ членовъ.

§ 122. Каждому члену отдѣленія предоставляется право представлять въ собранія онаго предложенія касательно учебныхъ и учебныхъ предметовъ. *(будетъ продолженіе)*

— Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ $\frac{3}{17}$ Іюля сего 1868 года, постановлено: на вакантную должность ректора Астраханской семинаріи перемѣстить ректора Пермской семинаріи архимандрита Александра.

— 1868 года Августа 14 (26). Якутскому гражданскому Губернатору, дѣйствительному статскому совѣтнику Лохвицкому Всемилостивѣйше повѣлено быть енисейскимъ гражданскимъ губернаторомъ.

ПРОЩАЛЬНЫЙ ВЗГЛЯДЪ НА РОССИЙСКО—АМЕРИКАНСКІЯ КОЛОНИИ.

(Продолженіе).

Беремъ подслѣсткія съ того времени, когда Шелиховъ на островѣ Кадьякъ въ первый разъ поставилъ русскую ногу, произнесъ русское слово, возвѣстилъ русское имя, и не безъ удивленія видимъ, какъ въ эти пятьдесятъ лѣтъ далеко и широко распространились въ новой части свѣта русскія владѣнія, распространились не страхомъ оружія, которыхъ большаго запаса не имѣли русскіе промышленники, не насиліями, когда горсти пришельцовъ туземные жители могли противопоставить силу во сто кратъ большую; но ласками (конечно правило не безъ исключеній), снабженіями и умнѣемъ русскаго чело-вѣка сойтись и ужиться со всякимъ племенемъ.

Извлекаемъ изъ Энциклопедическаго словаря (изд. 1835 г.) обзоръ раскинувшихся русскихъ колоній по островамъ и материку Америки и частью на юго-восточной оконечности Азіи:

«Народонаселеніе Колоній составляютъ: Русскіе, Креолы и Туземцы разныхъ народовъ.

•*Русскіе* находятся въ службѣ компании по условіямъ на известное время. Они принадлежатъ къ сословіямъ Духовенства, офицеровъ и нижнихъ чиновъ морской службы, купцовъ, мѣщанъ и крестьянъ. Число ихъ простиралось къ 1-му Января 1834 года мужеска пола 601, женскаго 76, всего 677.

•*Креолы* составляютъ особое сословіе, произшедшее отъ смѣшенія Европейцевъ съ Американками. Число ихъ къ тому же времени состояло: мужеска пола 538, женскаго 502, всего 1040.

•*Туземцы* или природные жители суть слѣдующіе:

I.

Американскаго происхожденія.

Алеуты Ближнихъ и Андрѣяновскихъ острововъ, Лисейскія гряды и Шумагинскихъ.

II.

Эскимосскаго или Тренландскаго племени.

Кадьякцы, Аляскинцы, Чугачи, Алегмюты, Кіятаймюты или Кіятенцы, Кусковигомюты, Кувихпахмюты, Нунивогмюты, Аякмюты, Уживогмюты, Тачикмюты, и жители острова св. Лаврентія.

•Разныя языкомъ: Кенайцы, Гольцаны и Уголяхмюты.

III.

•Обитатели береговъ Сѣверозападной Америки.

Колоши или Колюжи, обитающіе отъ Якутатскаго или Берингова Залива до границъ Россіи съ 54° 40'. Индѣйцы Новаго Албіона, живущіе въ окрестностяхъ селенія Россъ, основаннаго Барановымъ.

IV.

•Азіатскаго происхожденія.

Курильцы, обитатели гряды Курильскихъ острововъ.

Изъ сихъ природныхъ жителей обращены къ православной Вѣрѣ всѣ вообще обитатели Острововъ Курильскихъ (*), Алеутской гряды, Кадьяка, часть Аляскинцевъ, Чугачь, Кенайцевъ, Алегмютъ, Кусковичевъ и нѣсколько Колошъ. Прочіе остаются во мракѣ идолопоклонства.

По мѣстному положенію всѣ исчисленныя племена считаются подданными Россіи, по въ спискахъ Компаніи состоятъ только Курильцы, Алеуты, Кадьякцы, Аляскинцы, часть Алегмютовъ, Кенайцевъ и Чугачей. Всѣхъ ихъ къ 1834 году было изчислено мужескаго пола 4416, женскаго 4517, обоего 8993. Но число другихъ народовъ, заключающихся въ предѣлахъ Россійскихъ Владѣній можно полагать до 50,000 душъ обоего пола (**).

Промышленность Россійско—Американской Компаніи составляютъ: бобры морскіе и рѣчные, выдры, лисицы черныя, чернобурыя, сиводушки, красныя и бѣлыя полярныя; рыси, россомахи, волки, медвѣди, выхухоли, бѣлки, норки, песцы бѣлые и голубые, коты морскіе, моржи, киты и сивучи. Песляніе принадлежатъ къ полезнѣйшимъ животнымъ, которыхъ шкуры идутъ на гребниа суда, извѣстныя подъ названіемъ байдарокъ, мясо и жиръ въ пищу; кишки и горла на одежду, предохраняющую отъ мокроты и необходимую для морскихъ переѣздовъ.

(*) Курильцы обращены еще до водворенія русскихъ въ Америкѣ проповѣдниками Камчатскими, и состояли въ вѣдѣніи Камчатской церкви, по духовнымъ отношеніямъ, до 1833 года, съ котораго, при Преосвященномъ Иркутскомъ Архіепископѣ Мелетіи перечислены, по просьбѣ Компаніи, къ ея отдѣлу Атхинскому. *Ред*

(**) По счисленію о. Іоанна Вениаминова, составителя записокъ объ островахъ Алеутскихъ (Ч. I. стран. VII) народонаселенія въ нашей Америкѣ: извѣстнаго по описанью 10,313, извѣстнаго, но не состоящаго въ описаньяхъ до 12500, совсемъ не извѣстнаго приближенно до 17000, всѣхъ 40000. Но счисленіе по словарю относится къ 1834 году, а счетъ отца Іоанна къ 1839, между тѣмъ въ 1838 году въ Америкѣ свирѣпствовала оспа: то послѣ этой эпидеміи умаленіе племенъ на 18 тысячъ дѣло понятное.

*Во взятое время (по 1834 годъ) Конторы и факторіи-компаніи были: 1. Главная Новоархангельская на островѣ Ситхѣ, 2. на о. Кадьякѣ, 3. на о. Уналашкѣ, 4. на о. Атхѣ, и 5. въ Россѣ на берегахъ Новаго Албіона.»

Къ сему статистическому обзору, заимствованному изъ Энциклопед. Словаря, прибавимъ для полноты, что церковей къ этому времени въ русской Америкѣ было 4: Кадьякская во имя Воскресенія Христова, построенная архимандритомъ Иосафомъ въ 1795 году; Ситхинская во имя Михаила Архангела, построенная въ 1817 году при священникѣ Соколовѣ; Уналаштинская во имя Вознесенія Христова, построенная въ 1824 году при священникѣ Іоаннѣ Веніаминовѣ, на мѣсто существовавшей здѣсь съ 1808 года прекрасной Часовни, и Атхинская во имя святителя Николая, построенная въ 1725 году при священникѣ Іаковѣ Нещѣтовѣ.

Въ такомъ видѣ было положеніе церковныхъ дѣлъ въ Америкѣ, когда вышла она изъ зависимости отъ Иркутской Епархіи въ концѣ 1840 года, и поступила въ ближайшее управленіе своего перваго Епископа, Преосвященнаго Иннокентія, котораго Святѣйшій Синодъ полагалъ наименовать Камчатскимъ и Сѣвероамериканскимъ; но Государю Николаю I. угодно было повелѣть—именоваться ему Камчатскимъ, Бурильскимъ и Алеутскимъ.

Теперь посмотримъ, въ какомъ составѣ передана Православная Россійско-Американская церковь, въ средѣ Россійско-Американскихъ колоній, новому, иноземному управительству Соединенныхъ Штатовъ. (**)

Извѣстно, что черезъ десять лѣтъ послѣ сткрытія Камчатской Епархіи, къ ней сверхъ Америки, Камчатки и Охотской области причислена была и Область Якутская, отчисленная отъ Иркутской Епархіи. Преосвященный Иннокентій переселился изъ Америки въ Якутскъ, а его мѣсто въ Америкѣ на о. Ситхѣ въ Новоархангельскѣ, занялъ, данный ему Викарій, которому

указано именоваться Епископомъ Новоархангельскимъ. Первымъ епископомъ Новоархангельскимъ былъ Петръ Екатерининскій изъ инспектора Иркутской Семинаріи. Затѣмъ, когда упрочилось присоединеніе къ Россіи Амура, Пресвященный Иннокентій получилъ повелѣніе устроить свою резиденцію на Амурѣ въ Благовѣщенскѣ; а для Якутска ему данъ второй Викарій, которому велѣно именоваться Епископомъ Якутскимъ, и таковымъ былъ Павелъ, изъ Протоіереевъ г. Красноярска. Но незадолго до уступки Россійско—американскихъ Колоній Соединеннымъ Штатамъ викарные Епископы Петръ и Павелъ поступили одинъ на мѣсто другаго, первый въ Якутскъ, послѣдній въ Америку.

И такъ жребій передать населяющихъ Россійскія колоніи въ Америкѣ православныхъ туземцовъ новому правительству палъ на Епископа Новоархангельскаго Павла, на котораго устремлены теперь взоры Россіи, разстанется ли онъ, и если разстанется, то какъ, когда и на какихъ условіяхъ съ отторгнутыми отъ православной Россіи духовными своими чадами, и на кого ихъ, въ случаѣ разлуки, оставить?

По свѣдѣніямъ доставленнымъ бывшимъ напредъ сего священникомъ при иркутскомъ кафедральномъ соборѣ, и отсюда поступившимъ на служеніе въ Америку о. Николаемъ Ковригинымъ, къ 1868 году состояло церквей Православныхъ въ Америкѣ девять:

I. Въ Новоархангельскѣ на о. Ситхѣ Кафедральный Соборъ во имя Архистратига Михаила.

Къ нему приписана часовня во имя Преображенія Господня въ Озерскомъ Редутѣ.

II. Въ томъ же Новоархангельскѣ крестовая при Архіерейскомъ Домѣ церковь Благовѣщенская.

III. За стѣною у Колошъ церковь во имя Святыя Троицы, которая во время бунта Колошъ въ 1855 году была разорена, но опять возобновлена въ 1858 году.

IV. Въ разстояніи 600 миль (*) отъ Новоархангельска церковь на островѣ Кадьякъ въ гавани св. Павла, во имя Воскресенія Христова трехъ-престольная.

Къ ней приписаны Часовни:

1. На южной оконечности Кадьяка Трехъзвѣздяная, 2.

На западной оконечности— въ селеніи Карлукъ Вознесенская,

3. На о. Адогнакъ въ Рубцовскомъ селеніи, во имя Рождест-

(*) Морская миля $1\frac{3}{4}$ версты. *Ред.*

ва Пресвятыя Богородицы, 4. На томъ же островѣ въ Креольскомъ селеніи Селезневыхъ Успенская, 5. На полуостровѣ Аляска въ селеніи Катмайскомъ, Троицкая, 6. На островѣ Еловомъ Срѣтенская, и 7. На о. Укамокъ во имя Божіей Матери Казанской.

V. На островѣ Уналашкѣ, въ гаванѣ Илюлюкъ церковь во имя Вознесенія Господня, въ разстояніи отъ Новоархангельска 2000 верстъ. Къ ней приписаны Часовни:

На западной оконечности острова 1. Въ Макушинскомъ селеніи во имя св. Григорія Богослова, 2. На юго-западной въ Калехтинскомъ селеніи Преображенская, 3. На южной оконечности въ Черновскомъ селеніи Богоявленская, 4. На островѣ Умнакѣ въ Николаевскомъ селеніи Николаевская, 5. На о. Акунь въ Артельновскомъ селеніи Успенская, 6. На островѣ Тигалда во имя Пр. Іоанна Лѣствичника, 7. На о. Пегребномъ Вознесенская, 8. На о. Унимакъ въ Шишалдинскомъ селеніи во имя Всѣхъ Скорбящихъ радости, 9. На о. Аватанакъ Николаевская, 10. На о. Борька въ Сиданскомъ селеніи Николаевская, 11. На о. Коровинскомъ во имя Казанской Божіей Матери, 12. На о. Унга въ Грекоделаровскомъ селеніи во имя Владимірской Божіей Матери, 13. На полуостровѣ Аляска въ Бѣлковскомъ селеніи Воскресенская, и 14. въ Марасевскомъ селеніи Покровская, 15. На западной оконечности полуострова Аляски въ Павловскомъ селеніи Петропавловская, 16. На о. св. Павелъ Петропавловская и 17. На островѣ св. Георгій Георгіевская.

VI. Атхинская церковь на о. Атха въ гавани: «Назань» Николаевская въ 2500 верстахъ отъ Новоархангельска. Къ ней приписаны Часовни:

1. На о. Атту Успенская, 2. На о. Амля Крестовская, 3. На о. Беренгъ во имя святителя Иркутскаго Иннокентія, 4. На о. Мѣдный Преображенская, 5. На о. Симуыръ во имя Божіей Матери Казанской, 6. На о. Шумшу Троицкая, и 7. На о. Атха въ новой гавани молитвы отправляются лѣтомъ въ палаткѣ, а зимою въ частномъ домѣ.

VII. Кенайская церковь, въ Кенайскомъ Заливѣ при рѣкѣ Кахну, въ редутѣ св. Николая, Николаевская отъ Новоархангельска въ 1500 верстахъ. Къ ней приписаны часовни:

1. Въ камено-угольной экспедиціи во имя Архистратига Михаила, и 2. На о. Нучекъ, въ редутѣ св. Константина Преображенская.

VIII. Нушагакская церковь въ Бористольскомъ заливѣ при р. Нушагакъ, въ Александровской одиночкѣ, Петропавловская въ 2800 верстахъ отъ Новоархангельска.

IX. Квихпакская церковь при р. Квихпакъ въ селеніи Икагмють, во имя честнаго животворящаго Креста, въ 3500 верстахъ отъ Новоархангельска. Къ ней приписаны часовни:

1. Въ заливѣ Тебенькова, въ редуѣ св. Михаила Покровская, и 2. въ Калмаковскомъ редуѣ при р. Кускоквимъ Преображенская.

Къ девяти Американскимъ церквамъ принадлежало Туземныхъ (*) паствъ Православной Вѣры:

Креоловъ	—	(м. шт.) 832 ж. п. 837 — 1669
Алеутовъ	—	2116 (**) — 2127 — 4243
Колошъ	—	12 — 15 — 27
Кенайцевъ	—	401 — 474 — 875
Чугачъ	—	237 — 229 — 466
Угалаенцевъ	—	77 — 70 — 147
Аллегмютовъ	—	166 — 160 — 326
Мѣдновцевъ	—	21 — 1 — 22
Кускоквимцевъ	—	844 — 703 — 1547
Квихпакцевъ	—	271 — 188 — 459
Инкалитовъ	—	317 — 282 — 599
Буюганцевъ	—	94 — 98 — 192
Кольчанъ	—	193 — 162 — 355
Унягмютовъ	—	94 — 83 — 177
Агульмютовъ	—	34 — 22 — 56
Малеймютовъ	—	49 — 33 — 82
Магмютовъ	—	1. — — —

Итого Правосл. Туземцевъ м. п. 5759. ж. п. 5484 всѣхъ 11243.

Такимъ образомъ, если не въ зависимость, по крайней мѣрѣ въ территорію, уступленную Соединеннымъ Штатамъ отошли девять Православныхъ русскихъ церквей и при нихъ тридцать шесть Молитвенныхъ Домовъ или Часовенъ; да слишкомъ 11 тысячъ изъ взысканныхъ въ Новомъ Свѣтѣ Россію,

(*) Свѣдѣнія сіи заимствуются изъ сообщенной отъ Его Пресвященства, Епископа Петра Вѣдомости за 1866 годъ.

чрезъ служителей ея церкви вскормленныхъ млекою Православія обитателей Америки и Алеутскихъ острововъ, исключаются изъ списковъ православнаго народонаселенія въ нашемъ отечествѣ.

Но стязавшая васъ, Мать ваша, Православная Россійская церковь никогда попечительностью своею не забудетъ васъ, чада Вѣры, отторгнутыя обстоятельствомъ отъ лона Ея. Только вы пребудете съ Нею въ единеніи духа. Стойте въ Вѣрѣ, вамъ преподанной, держите преданія, имъ же научистесь, и молитесь, чтобъ Господь не попустилъ васъ приложиться въ наученіи странна и различна. Изъ подъ законовъ, благотворно поставляющихъ благо народное въ строгомъ блюденіи начальства и подчиненности, вы переходите подъ управленіе, провозглашающее свободу и равенство (*), однакожъ равноправности вамъ не обещающее (**). Но, какія бы ни послѣдовали въ отношеніи васъ постановленія новаго правительства, намятуйте, что для христіанина вездѣ истинная свобода, отъ другихъ независимая, свобода отъ темныхъ дѣлъ противныхъ принятому вами Евангельскому ученію: *аще Сынъ вы свободитъ, Единородный Сынъ Божій Господь Иисусъ Христосъ, котораго вы познали и возлюбиле, воистинну свободни будете.* (будетъ окончаніе).

(*) Не могу забыть анекдотъ. Разъ въ Камчаткѣ довелось мнѣ съѣзжать визитъ одному гражданину Соединенныхъ Штатовъ на его корабль. Послѣ обыкновенныхъ привѣтствій, онъ закричалъ: Стюардъ! шампанъ! Въ каюту явился другой гражданинъ, природный американецъ, высокій, стройный, дюжій, курчавый съ темномѣднымъ лицомъ дѣтина, безъ сапоговъ, съ бутылкою и штопоромъ въ рукахъ, ловко откупорилъ бутылку, и наполнилъ для насъ бокалы. Что вы платите въ мѣсяцъ такому ловкому служителю (*serviteur*)? спросилъ я хозяина; о! не называйте его *serviteur*, онъ можетъ обидиться, сказалъ заботливо гражданинъ съ бокаломъ въ рукѣ про стоявшаго со штопоромъ, — онъ то же самое, что я, *c'est la même chose*. Да, сказалъ я, онъ откупориваетъ и наливаетъ, а вы пьете; онъ боится, а вы въ отличіи лакированныхъ сапогахъ — *c'est la même chose*. Американецъ самъ расхохотался надъ этимъ рельефнымъ равенствомъ (**). Высочайше ратификованнаго договора 3 Мая 1867 г.: Статья II. Ирр. Епарх. Вѣд. № 48.

Редакторъ, *Каѳедральный Протопрей II. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Цензоръ Инспекторъ Семинаріи —

Архимандритъ *Іаковъ*, Октября 4, дня 1868 г. (*)

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба